

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Văratec No. 27  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 900 lei, 6 luni 500 lei.  
Pentru Autorități și Instituții Industriale — Prețuri și condiții speciale.

## Discuții... științifice

### Este Constanța stațiune balneară?

Întrebarea de mai sus și răspunsul ce vom căuta a-i da în cele ce se vor cuprinde în rândurile ce urmează, nu alcătuiesc o discuție fără rost ci, dimpotrivă, ceea ce spunem aici este a se înțelege atât prin prisma dezvoltării viitoare a orașului Constanța, cât și în afară de limitele unei discuții strict științifice, referindu-ne la anumite scumpe dorințe ale anumitor persoane, dorințe ce-și sprijină ipotetica împlinire pe calitatea de stațiune balneară a Constanței.

Prin urmare: este ori nu este Constanța, stațiune balneară și dacă este, în ce măsură este?

În primul rând, o stațiune balneară este o localitate, unde lumea vine să facă băi.

Astăzi lumea vine la mare, la băi, nu numai trimisă de doctori, pentru ca să se vindece de beteșuguri, ci și pentru a se odihni la aer curat, pentru a se întrema etc.

Fie aduși de boale, fie numai pentru a se odihni, feți cei ce vin la mare au nevoie de liniște.

O stațiune balneară trebuie să fie deci liniștită. Ea nu trebuie să aibă caracterul unei mari aglomerațiuni umane, iar viața acestei așezări nu trebuie să se sprijine și pe altceva, pe alte ramuri de activitate.

Spre pildă, într-o stațiune balneară nu trebuie să fie mari stabilimente industriale, ca nu trebuie să fie un centru de comerț, un punct de export, este bine ca ea să nu fie un mare port etc.

În scurt, o stațiune balneară trebuie să fie numai stațiune balneară.

Iată, spre exemplu, Carmen Sylva, Tekirghiol, Eforie etc. Acestea nu trăiesc din altceva și tot ceea ce se face din punct de vedere edificitar acolo, este pentru a se satisfăce cerințele vizitatorilor.

Este Constanța în această situație?

Categoric nu. În primul rând, Constanța este un mare port maritim și încă unui dintre cele mai mari din Marea Neagră.

Aceasta aduce după sine o viață și complexă activitate comercială, care favorizează și necesită o mare aglomerație umană.

În strictă dependență de acestea sunt industriile de tot felul, ateliere mari și mici etc, cari trebuie să existe într-un oraș de aproape 80.000

locuitori, chiar dacă ei n-ar fi ceea ce este Constanța noastră.

Toate acestea fac ca orașul Constanța să fie un oraș viu, zgomotos, iar viața în el să fie scumpă.

Constanța deci n'are unica nădejde și preocupare, cliențela ei balneară.

Constanța are însă Mamaia — se va obișnui.

Este adevărat, municipalitatea constânțeană a cheltuit foarte mulți bani, creștând Mamaia.

Dar Mamaia recidivează cazul Eforiei, creată de Tekirghiol. Așa cum astăzi Eforia este o așezare umană, de sine stătătoare din punct de vedere administrativ, cu atât mai mult Mamaia, ale cărei posibilități de dezvoltare sunt mai multe și mai mari, poate deveni mai curând un oraș de sine stătător, nu numai din punct de vedere administrativ ci și altfel.

Mamaia este, până una alta, o anexă a Constanței, un orașel care se află sub tutela municipiului nostru.

Această împrejurare este care suficientă pentru a decerna Constanței calitatea de stațiune balneară?

Socotim că nu.

Vechea lege administrativă rezerva puterii centrale, dreptul de a numi primari în stațiunile balneare, persoane cari nu trebuiau numai decât să fie locuitori ai acelor localități.

Era o măsură pe care statul o lua și era necesară, pentru că aceste localități fiind puțin populate, nu putuau dispune de personalități cu orizonturi edificare largi.

Această măsură n-a fost aplicată nici odată la Constanța. Iată deci un indiciu că însăși oficialitatea n-a socotit Constanța drept stațiune balneară. Ceea ce am susținut și noi întotdeauna.

ION NEICU

## Pătenia unui marinar

Eri din n'a prezintă la chestura marinarilor Dumitru Pericos, după vaporul Oituz al S. M. R., reclamând următoarele:

Acum câteva zile, pe când se întorcea din oraș spre vapor, pe un cam cu chei, a fost arătat de doi bărbi pe cari nu-i cunoaște, cari l-au dus la spatele Cercului militar al marinei și l-au aruncat în mare.

Cu mare greutate și e reușit să iasă din apă și a fost dus la spital de un gardian public, unde i s'au dat ajutoarele necesare.

## Noul secretar general dela Arte

Printr-o recentă decizie a ministerului de resort, d-șion Marin Sadoveanu, director general al teatrelor și operelor naționale, a primit delegațiunea de secretar general pentru Arte, în Ministerul Cultelor și Artelor.

Om de o desăvârșită, pe căi de elevată, cultură în domeniul vast și variat al artei, distinsul fiu al Constanței, d. Ion Marin Sadoveanu, va adevări în chipul cel mai strălucit valoarea dictonului englez, care glăsuiește: „The right man, in the right place”.

Într'adevăr, în locul de mare răspundere pe care-l ocupă, d. Ion Marin Sadoveanu aduce pe lângă valoarea incomensurabilă a personalității d-sale artistice și un trecut de realizări de mari proporții, cărora li se datorează în bună parte nivelul occidental, la care s'a ridicat mișcarea teatrală din România; realizări săvârșite într-o epocă foarte apropiată, când actualul secretar general al Artelor a deținut pentru prima oară calitatea de director al Teatrului Național din Capitală.

Într'această calitate, d. Ion Marin Sadoveanu—plecând dela premisa că teatrul nu este doar o simplă școală experimentală, în care se pun și se deslegă patimile omeniești—a înființat „studio”-ul Teatrului Național, unde pentru a se face educația artistică marului public românesc, se reprezentau în fiecare Duminică opere din repertoriul național și străin, precedate de conferințe analitice de un înalt nivel artistic, ținute de d-sa. Nu odată aceste manifestări, cari au făcut epocă în Capitală, au fost cinstite prin prezența membrilor Familiei regale.

Iată pentru ce ne bucură sincer că distinsul fiu al Constanței a fost pus acolo, unde marile sale însușiri și pregătirea mai presus orice laudă, pe care o are după ani de strălucită osâdie în centrele occidentale, îi îndreptătau să fie pus. Dar, despre așteptările pe cari Constanțenii se cred îndrituiți să lege de înalta poziție actuală a d-lui Ion Marin Sadoveanu, vom vorbi cu altă ocaziune.

## Primarii orașelor din Jud. Tulcea

S. Se prestea Ion Gheorghiu a fost numit primar al orașului Babadag. La Macin a fost numit d. Const. Stegărescu; la Izaccea a fost numit d. Al. Cardy iar la Chilia Veche a fost numit d. V. Târâncop.

## Noua conducere a Camerei de agricultură Constanța

Comisia interimară a Camerei de agricultură Constanța a fost completată după cum urmează: G. Goles, com. Cuză Vodă, I. Băndu, com. Topraisear, I. Rosculeț, com. Negruști, I. Mendai, I. Atanasol com. Sraja; Ion com. Grădina; Iacob Târziu, com. G. Legat; Nicolae Neagu Sereș, com. R. G. le Ferdinand.

Comisia așteia completată se va întruni și consiliul conform legii, alegându-se un președinte și doi vicepreședinți, precum și comitetul de direcție.

## Cartă Postală

Dom' Director Jurnal,

Aferim Consticlusia asta nou! Acuma pîrmar, pîrmar estem; notar, notar estem; hogaș, hogaș estem; vasator, vasator estem....

Lainte tot asia punctionar geaba ieapa ai luat. Când la el ai contat, tot drumule ai umblat și politica ai parat. Și când un punctionar ai vărtit, șep ai sarit și la el ai seapat.

Tiraiasca nou Consticlusia!  
Muslimim.

SARĂ CISMELA MEMETAA

## PROBLEME ECONOMICE

### DIN DOLEANȚELE NEGUSTORILOR

— Dintr'un memoriu prezintat de organizațiunile Sfaturilor Negustorești, D-lui ministru al Comerțului —

### Revendicări cu caracter profesional

Inființarea unei case de pensuni și retragere a negustorilor

Acasă chestiunea formează de circa zece ani una din cele mai intense preocupări de ordin social ale organizațiilor negustorești:

Războiul mondial a schimbat fundamental structura economică a țării; profesionea de comerciant a eșit de mult din cadrul simplist al epocii antebelice.

Statul modern prin multiplele sale funcțiuni, pe care este dator să le îndeplinească, cere din ce în ce mai mari contribuțiuni dela cetățenii săi. A fi negustor, înseamnă a-și faceși o serie de îndatoriri la fa de colectivitate.

Economia prin mecanismul ei complicat nu mai garantează siguranța zilei de mâine și negustorii, cari alături personificau în opinia publică clasa ce situația cea mai echilibrată, astăzi au același soare: ca și celelele clase sociale: funcționari, avocați, medici, cărora Statul prin funcțiunea sa ca mai înainte, — de ocrotire și de asistență — le-a acordat protecțiunea și îngrijirea sa.

Tendința de a excluda asiguranțele sociale și asupra cât mai multor clase de cetățeni, se manifestă în legislația străină.

Statul modern are îndatorirea, pe lângă celelele funcțiuni imperioase, de a se îngrijii, într-o largă măsură de soarta cetățenilor săi. A menține ordinea și echilibrul în participarea unor anumite categorii la venitul economic național, este un nemai o problemă economică, ci și una socială.

Pentru o grabnică rezolvare a acestei chestiuni, Sfaturile Negustorești au înțeles stăruințele necesare, elaborând chiar un anteproiect de lege, care a format obiectul unei ample discuțiuni în adunarea generală a Uniunii Camerelor de Comerț și Industrie din România.

### Absolută autonomie a Camerelor de Comerț și Industrie

Organizația noastră a accentuat todeauna necesitatea îndrumării spre viața efectivă a Camerelor profesionale pentru ca printr-o largă descentralizare, răzând autonomia și o consolidare permanentă a acestor instituțiuni în toate chestiunile economice, să li se redă adevăratul rol de factor de progres al gospodăriei naționale înlăturându-se orice ementaș al partidelor politice în instituțiunile cu caracter par profesional.

Considerăm că prin amestecul factorilor politici în conducerea

consiliilor Camerelor profesionale s'a anihilat independența acestora, în despărțându-le dela rolul lor firesc.

## ELEVII

### vor asista la slujbe religioase în săptămâna Paștelui

Ministerul educațiunii naționale a pus în vedere școlile de toate gradele ca elevii să fie lăsați liberi în zilele de 11—12 Martie și în după amiezele de 7—8—9 și 10 Martie pentru a asista la slujbele religioase ce se fac în biserici din prima săptămână a postului mare.

## Jurământul avocaților

Avocații înscriși în baroul din localitatea s'au strâns joi dim la Curtea de apela și în cadrele unei deosebite solemnități au jurat pe noua Constituție în fața unui complet de magistrați format din d-nii: G. L. D. Nitcu, A. D. Mitrescu, D. Stoicescu, B. Patrulea, I. Stoian și greșier I. Bibăneșii.

## Și ai Politistilor

D. Traian Antonescu, chestorul municipiului nostru, a plecat joi seara la inspectoratul regional de poliție dela Focșani spre a depune jurământul pe noua Constituție.

D-sa a primit azi jurământul pe noua Constituție și ofițerii de poliție, agenții și funcționarii din chestura locală.

## Minori arestați pentru furt

La chestura locală a fost aduși minorii Alexandru Moise, Gheorghie Dumitru, I. Nedelcu, V. Petrol și Sergentu Gheorghie, spre a li cercetați de biroul judiciar pentru un furt săvârșit acum câteva zile.

Se bănuie că cei 5 minori țercau în banda de mai multă vreme.

# Din vremea când D-roi RACOWSKY

## se agita în Dobrogea Românească

**Astăzi când, pare-se, se vorbă să se pună capăt unei vieți atât de agitate — și suntem fericiți că faptul nu se petrece în țara noastră — reproducem două articole apărute sub zambă-tura directorului acestui ziar, primul în No. 30 și secundul în No. 31 ale „DOBROGEI JUNE”, din Iulie 1905, pentru a învedera atitudinea noastră, curajoasă, patriotică și dinastică, de totdeauna.**

### Scrisoarea D-lui Dr. Racowsky

Un membru din consiliul nostru județean, d. dr. C. Racowsky (aștia de ce a suprimat pe Stanclow) publică în „Adevărul” de la I Isile cauză o scrisoare, de care nu ne-am fi ocupat, dacă bușinosa noastră județeană, care cu foarte drept cuvânt își zice dobrogean, n'ar fi făcut parte din din acea pleiadă, ce poate fi de mare folos acestei provincii și dacă d-nea n'ar fi fost permanent obiectul atenției noastre „deosebite”.

D. dr. Racowsky are o singură scuză: Articolul d-sale e scris sub impresiunea tinerilor ce stau amenințându-l pe „Potemkin” și gata să rădbune societatea oprimită din a-ee țară, pentru care d-nea are simpatii, precum ne-o alimă înșuși și, poate, simpatii pe altă de trainice pe cît de justificată, de oare-ce d-nea acolo și-a petrecut tinerețea — vîrstă în care se lungă relațiile cele mai indisolubile.

Dacă „distinsul” nostru consilier județean pînă la sfîrșit modest, cu care își începuse scrisoarea, ar fi fost mult mai consecvent cu principiile ce profesază: Socialistul din convingeri nu i se potrivește reclama în jurul persoanei sale!

D-nea însă, după ce ne afirmă, că evenimentele de ordin politic general în țară sînt provocate a acest incident personal, ajung la urmă să ne spună, că are de-vezi de atenția cu care regele urmărește civilizatarea sa foarte intermitentă.

D. Racowsky, care e un om și cult și inteligent, de ce dă ocazie României — căruia îi pasă de tronul regelui — nu ce d-sale, — să i întoarce zicătoarea ce „nasul lui Ivan”?

Dacă d. doctor și-ar fi dat ostentiv să cunoască și Istoria Românilor — și bine ar face dacă ar studia-o — nu și-ar mai fi permis față de Coroană o asemenea revoltătoare lipsă de condescendență — ce să nu-i prețedem mai mult, fiind-că e socialist.

A atribui vorbe nesocotite la adresa Suverenilor țării, e „est trop” — nu ar fi frică să îi o spună pe românește, tubit d-lui doctor.

„Republicanismul meu îmi interzice orice participare la solemnitățile regale” — ne spune d. doctor. Dar d-nea — care e un om cu convingeri și principii — n'ar fi bine să ne spună, că d-a fost inconsecvent cu sine însăși și: atunci când, ca consilier județean, jura credință Regalului și legilor țării, ori acum când împoasă ce nu dispărește neocobit tot ce localitorul din această țară, neocobit încă cu vireul civilizării din care s'a înțeles occidentalul nostru doctor, are mai erump și mai aflat?

Și dacă d. Racowsky și-ar fi dat ostentiv să cunoască și simțimintele populației din această provincie, pentru care reclamă drepturi politice, și, țărîi bine ar

face dacă ar studia și acest lucru — n'ar mai fi vorbit de popularitatea Regalului nostru.

De și n'avem nici un motiv, ca să nu-l credem pe d. Racowsky pe cuvînt, căd ne declarăm că ne e anarhist, ci socialist, totuși noi îi vom cere voie de a-l opune, că din punct de vedere românesc, d-nea e un anarhist pentru țara noastră — numai dacă d-nea nu socotește de anarhist exclusiv pe aceia cari mînușcă pînă la cap și bomba, ce le sunt puse la dispoziție de teoreticienii din grupările lor.

Scrisoarea d-ului doctor na dovedește sentimentele și crezul d-sale politico-social și trebuie să fie o țară constituțională ca a noastră, pentru ce un consilier județean să-și permită acest lucru.

D-nea trebuie să recunoască că a făcut un rău serviciu și nouă, Dobrogeanilor, în general, și elementului d-sale de origine în special, și cauzii drepturilor politice al căror spărtor — nu „dusman” ca regele nostru — este.

Noi pe cîntregim am acest incident, pe cît respingem faptul de a se agita al d-lui dr. Stanclow-Racowsky.

### Incidentul „Racowsky”

Ca să fim pe placul simpatizantilor noștri consilier județean, vom suprima și noi pe Stanclow de la numele d-sale.

Dupa un incident „Potemkin”, alui „Racowsky”! Cîi e de căprieoasă am-ori fatalitatea...

Na vom mai discuta acest incident în detaliile lui, ceea-ce am făcut în numărul trecut — fapt pentru care ne-am bucurat de unanimitate aprobare a opiniei publice, legim îndogost.

Azi vom insistă asupra altor considerațiuni.

Limbașul d-lui doctor din cunoșcarea scrisoarea, trebuie cu de-rere s'o măsterisim, e un produs al școlii noastre.

Organele diferitelor noastre grupări politice, atunci când loamos lor după „bine-facerea constituțională” atingea proximitatea, au avut, în repetite rânduri, față de Coroană o atitudine, a cărei lipsă de scrupula și condescendență n'au întrecut-o, de cît umiliațiunile lor și lipsa de demnitate din timpurile bune.

Și, dacă Soveranul țării, de la înălțimea Lui, ne pusa să se a-pere față de svîrcolirile unor pig-mei, pe altă de nepoticoși și ne-trabăic, pe cît de doritori de a sărăla pînăna ce-o atîngese cu streptul lor veninos: dacă diferi-tale grupări politice, de teama să nu piardă acest mijloc de a par-veni la dreptă Tădini, și-au to-lerat reciproc această neocobit uz, e ajuns să se prinda credința, că cea mai slabă și puțin privilegiată de legi persoană din țara noastră e Ionu și Capai ei. — atunci de ce să ne pară curios, că un socialist

# Norocul face minuni

## Din cărciumăreasă a ajuns moșieră.

Cărciuma d-nei Elena Drăgușin, din comuna Valul lui Traian, județul Constanța o știa toată lumea. Aici poposesc carele greu încărcate, pornite dinspre Cernavodă spre Constanța și tot aici își găseau odihnă călătorii oboșiți, în serile târzii. Doamna Elena Drăgușin este femeie bună și pe lângă mîncarea și vinul bun pe care le servește oaspeților, știe să spună o vorbă bună fiecăruia.

ban mai mult deoparte. Dacă ar avea bani? Și-ar cumpăra o mică moșieră, ar face o fermă și apoi...

Dar acestea erau visuri, amăgiri inutile. Totuși, cu toate vitregiile ei, viața își oferă câte odată o plăcere care răscumpără toate neocazurile celelalte. D-na Elena Drăgușin juca la loterie de atîta vreme, în fiecare lună, cu o deosebită grijă, își schimba lozul.

Fie că își lua banii în-

mica plăcă a zăfăului, unde vînduse niște păsări, când cineva îi intră în prăvălie și îi dădu bunătatea așa cum nu i dădese cineva obliguși.

Cînd — după născocire oculară — i a spus vestea. Doamna Drăgușin mai să pice jos.

Tîgheana din față îi dispăruse. Se și vedea în pridvorul conacului moșier, de unde privea la întinderea de pămînt. Visul devenise o realitate.



Cărciuma îi dă totuși mult de lucru. Ar vrea și ea într-o zi să termine cu această trudă, cu acest hamalac pe care îl face de atîția ani. Oare ea n'are dreptul la odihnă?

În câte seri, cînd cădea frîntă, nu se gîndea la o situație mai bună decît aceea de cărciumăreasă!

Dar nu vedea cum să iasă din acest cerc, în care se învîrtea de cînd se știe. Cărciuma nu i producea atîta încaț să poată pună un

poi, fie că nu, cărciumăreasa din Valul lui Traian devenise o frecventă jucătoare la loterie.

La ultima tragere s'a petrecut ceea ce nici ea n'a bănușit vreodată. Lozul jucat de d-na Elena Drăgușin a cîștigat **6.000.000.**

Grație atîtor mijloace de comunicație puse la dispoziție de tehnica modernă, la câteva ore după tragerea Loteriei, d-na Drăgușin a aflat vestea cea mare.

Tocmai se întorcea din

A doua zi i s'au înmănat banii. Bucurie, voce bună și prietere. Apoi a început să se intereseze, unde ar putea găsi să cumpere o sfoară de pămînt. Cu cărciuma a terminat. A închis o. Pînă n'a muncit ea atîta amar de vreme? Acum e bogată, e moșieră.

Dar de Loterie nu se lasă. O să joace toată viața la sedile de vânzare Mercur, pentru că dacă nu cumpăra lozul acela, acum era tot cărciumăreasa din Valul lui Traian, unde se dormea bine și se bea vin bun. M. Z.

dobrogean își permite să-și pună mîna în gînduri și să stea la sfîrșit cu Soveranul?

Acest lucru poate să surprindă pe un German cel mult. Pe noi însă, cari avem o civilizație ce datează de opt-sprezece secole — anul viitor se implică tocmai 1800 de ani, de cînd Dival Traian ne-a adus aci, cu civilizația Romei cu tot — ne trebuie să ne mira nimic, din absolut nimic.

De, o reamintim, d-roi Racowsky ne și ar fi permis, ceea-ce și-a permis, dacă nu avea exemplul școlii noastre la dispoziție, și astfel această ocazională școală binevoitoare a primi o lecție de la un elev al ei.

E o lecție scumpă, dar bine-merită!

Și poporul, de pe a cărui apărare se plîncesc acești profesori mizerabili, ce să mai zică?

CONST. N. SARRY

### Agresiuni

Joi noaptea pe cînd Ion Șdăngolă din str. Alexandru Mahidon 101, se întorcea spre casă dela muncă a fost atacat de doi l și cari i-au luat în bătăie, răzind de l rîu la cap.

Se pare că este vorba de răzbunare unor vacii cu care victima era în ceartă de mai multă vreme.

### Nouii primari ai comunelor din județ

Au fost numiți prin decizie prefecturală, ca primari ai comunelor din județul nostru următorii:

**Plasa Ferdinand I**  
Ioan Bazoi la B. B., Alomen Albu la Carol I, Dumitru Oancea la Cogașnic, Mihai Tănău Mitla la Corbal, Ion Mîmîșig la Dobroșușel, Gheorghe Constanțiu la Fântînașle Ioan Bătoianu la Ferdinand, Gheorghe Bărbulescu la Grădina Nicol + G Terco la Gura Dobrogei, Victor C. Stanu la Isirlia, Malcu N. Dumbrău la Mihal Viteazu, Stancu Meșin la Năvodari, Mîntălag Davidoglu la Năvlagi, Sîvescu Marinescu la Ostidie, Stoicescu Ion la Palatul Mare Al-x. Nistor la Râmnic, Alexan drăscu Ion la Ștecel, Ion Popescu la Șibocșia, Duna Stoian Colcu la Sinou, Ion Morțeanu la Târgușor, Vasile V. Comșa la Valea Neagră

**Plasa Medgidia**  
Gheorghe Golca primar al comunei urbane Medgidia, Nicolae Radu al comunei rurale Bășarabi, Bogdan Ena la Bărgăuș, Petre Cojocaru la Castelul, Cristea Lungu la Ciocărlia de Jos, Ion Vădu la Ciocărlia de Sus, Vasile Gh Lazar la Cobășin, Tănase R. Opreșcu la Cuză Vodă, Gheorghe Chipercu la Isvorul Mare, Radu S. Gheorghe la Măreș Vodă, Sima M. Nedelea la Nisipari, Dumitru

D. Băiu la Poarta Albă, Dumitru G. ran la Păstora, Ilie Broșca la Săra Nouă, Tudor Cărbă la Tortoman, Vasile Băjoiș la T. P. Voda la Vîșoara, Gheorghe Teleschi la Vîșoara, Gheorghe Ciucă la Valul lui Traian, Petre Părvulescu la Valea D-ului.

**Plasa Traian**  
Ilie Văduva la Petroseni, Mihai Mîngăiș la Abrud, Enes Stănescu la N. garent, Stan Dăncuște la Olteni, Gh. Rădulescu la Băneșeni, M. rian Ion la Brîlci, Ion T. Băiu la Adăncișel, Ion Săușcu la Valea Rea, Marin T. Bălan la Șpatală, Păucel C. Măscu la Dobromir Vale, Săvănata Calca la Ion Corvin, Nicolae P. Ursu la Dobromir Deal, Constantin Călcă la D. Ion, Petre Rădulescu la Tădor Vădimirescu.

**Plasa Negru Vodă**  
Nicolae Brîncuș la Negru Vodă, Gheorghe Ștefan la Amzeșca, Ion Măceniș la Cerchezul, Reda Peceșchi la Chirnegoi, Băntă Reda la Comuna, Ion V. Miru la Costal Văd, Gheorghe Letu la Darabeni, Ilie Vi d la Dămbrăveni, Ion D. Nicolae la G. r. Șăcrișoara, Coșcu D. Ion la Independența, Radu Ionuș la Măgura, Florin Totu la N. Chișcăneș, Ion T. Răduș la Merani, Tudor Popescu la Movila Verde, Săvănata Ninea la N. gârșii, Alacu Căpîșniș la Olteni.



# MILIONARI necunoscuți

MILIONARI necunoscuți există. Ei sunt aceia cari, cu 200 de lei, au câștigat un milion la Loteria de Stat. Nefiind nici o mistificare în a nu declara numele, secretul îl garantează însăși legea Loteriei de Stat. În fiecare lună se creează noi milionari și nimeni nu este obligat să divulge anonimatul.

Cumpărați cu toată încrederea

## LOZURI

LA

# LOTERIA DE STAT

TRAGEREA CLASEI I A LOTERIEI XVI A

LA

# MARTIE

## Friederea unei numeroase bande de tâlhari

De ceva timp în mai toate comuna din apropierea Hârșovei se schimbă aproape în fiecare noapte îndrăznește țarzi, sătenii fiind jefuiți de unele agricole, lucruri casnice și animale de tracțiune.

Șeful de post din Gârliciu, unde aceste spargeri și furturi au fost mai numeroase, întreprinzând serios cercetări a reușit să identifice și să prindă acum două zile pe cei mai mulți din autori. Ei sunt: Dobro Popa, Fanie Trandafir, Roman Lungu, D-ira Lungu, Traian Bacia, Eremia Manea, T. Drăghici, Gh. Stoica, R. Iancu, Eneft. Marca, Gh. Vlăscu Dobro Căpăruș, Nicolae Miron, Nicolae Ștefan și Dobro Leta, toți din com. Gârliciu.

Cercetați, ei au stăruit prin a recunoaște furturile, arătând că erau conștienți în bandă, iar loviturile le dădeau împreună.

Ca actele dreșate au fost înrolați parchetului.

## Comemorarea poetului d'Annunzio

În cadrul unei deosebite solemnități la care au participat toți membrii coloniei italiene din localitate, elevii și profesorii școlii italiene, a fost comemorat la Institutul de cultură „Casa d'Italia” marele poet Gabriel D'Annunzio D. Angelo, directorul școlii italiene, a susținut această cuvînt de slavă în memoria poetului erou și a arătat pierderea pe care a suferit-o Italia prin moartea marelui dispărut.

În semn de dură conștientă școlii italiene locale au fost suspendate pe timp de două zile.

## Fapte diverse

S-a dat ordonanța de trimitere în judecată împotriva lui Emilian Haina, agricultor din com. Osmancea, jud. nostru, care a fost strălucit mai multe unele agricole puse sub sechestru pentru o datorie de 22 mii lei pe care acesta o avea la fiac.

Au fost prinși de jandarmii sătenii Gheorghe Abegiu și Mario Vărtosu din com. Darabani, cari au furat cereale și unele agricole de la conștienții lor Ion Măgureș, și Ion Iancu.

Joi noaptea s'a furat din casa locitorului Gheorghe Gămbănuș din cartierul Vîlci Noi lucruri casnice și suma de 3500

## S-a suspendat înmovibilitatea funcționarilor publici

Prin înalt decret regal înmovibilitatea funcționarilor publici a fost suspendată. De acum înainte au fost desființate și comisiile disciplinare de pe lângă unitate și toate celelalte instituții publice.

## Dela Asociația pentru emanciparea civilă și politică a femeilor

În localul Școlii de Gospodărie din Anodolchior s'a va jua Duminică 12 Martie 1938, ora 11 dimineața, Adunarea Generală a Asociației Feministe cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul activității Asociației pe ultimii doi ani, raportul cenzorilor asupra gestiunii financiare, bugetul pe anul 1938.

2. Deschiderea gestiei până la 1 Ianuarie 1938, comentarii cu privire la noua orientare a Asociației Feministe în urma acordării drepturilor femeilor de către noua constituție.

Doamnelor membre sunt invitate pe această cale să participe la această adunare, care se va ține cu orice numără de membre prezente.

## Alungați turburările stomacale

Primul semn al unei diagezi insuficiente este adeseori o senzație de jenă sau o umflătură după mese. Apoi vin acritățile, zgîrănițele, eruziile și toate celelalte manifestări ale unui exces de aciditate care înii paraziți delicți ai stomacului. Aceste turburări, ne gîjate fiind, pot degenera în gastralgia sau dispepsia cronică.

Dela primele semne de turburări digestive trebuie să oservim un exces de aciditate, care le pricinosește, înăd, după fiecare masă, o mică doză de Magnesia Biserate.

Trei minute după prima doză de Magnesia Biserate, orice durere dispere și în puțin timp, digestia devine sănătoasă și normală Magnesia Biserate, care este cel mai bun remediu al în dispozițiilor stomacale, se găsește de vânzare la toate farmaciile și drogeriile cu prețul de Lei 75 — sau în formatul mare economic cu Lei 110

## Informațiuni

Eri dim a sosit în localitate d. general Corcicioiu comandantul corpului grăniceresc, care însoțit de d. col. Lazăr, șef de stat major, a inspectat batalionul de grăniceri din postul nostru, unde au fost întâmpinați de d-nii maior Leoveanu și căpitan Vlădescu.

În după amiază aceluiași zile d. general Corcicioiu a inspectat și compusul de grăniceri de pistolari de sub comanda d. col. căpitan Comanovic.

**Răgăm stărnirii persoanelor și instituțiilor care au primit ziarul nostru și care se găsesc în întârziere cu plata abonamentului — unele chiar pe mai mulți ani de zile — să aibă bunăvătatea ca, apreciindu-ne sacrificiile, să ne trimită costul acestuia ab onament, fie chiar și o parte din el. Pentru aceasta le exprimăm anticipat mulțumirile noastre recunoscătoare.**

## Cafea cu lapte



se bea în toată Europa  
Cafea cu lapte preparată cu

Francck

## Noroceasa Colectură

# „MERCUR”

din Str. Carol 49, a plătit pe Nr. 31.459  
la tragerea dela 15 Februarie  
chiar în Constanța

# Lei 6.000.000

TRAGEREA VIITOARE LA 15 MARTIE

## Judecătoria de muncă Constanța

### Publicațiune

Judecătoria de muncă Constanța aduce la cunoștința tuturor asesorilor ce figurează la judecătoria că luni 7 c. ora 4 d. a. să se prezinte la locul judecătorei spre a presta jurământul pe noua Constituție.

Acela ce nu se vor conforma vor fi socotiți de drept demisionați.

Corpul Porțreilor Tribunalului Constanța

Publicațiune de vânzare

No. 4007 1 Martie 1938

În baza adresei Judecătoria Mixtă Constanța cu No. 7200/38

S'a publică spre cunoștința generală că în ziua de 12 Martie 1938 începînd dela ora 10 dimineața se va vinde prin licitație publică care se va ține în piața Carol din Constanța, averea mobilă urmîntă a debitorului Ion Arseno din Constanța str. Terde No. 9, compusă din: un șifonier maron, una mîșcă lemn maron ovală, una oglindă cu masă cu mîșcă ei, un garderob lemn maron una mîșcă în șase colțuri și patru tabureți, un cearșetier pe patru picioare, un levoar lemn, una mașină de cusut cu prior maroc „Singer” cu No. 17. 18. 505, avers anume specificată în procesul verbal de vînzare dresat în cauză pentru despagubirea creditorilor Banca Industriilor și Maserilor Dobrogea Constanța cu suma de lei 26.500, cu procenta legală dela 12 Iunie 1932 pînă la achitare, plus 1200 lei cheltuieli de judecată, osebit cele de executare ce ere a primit dela nemitei debitor în baza titlului executor No. 871/932 pus pe cartea de judecată comercială No. 1088/932 a Judecătoriai Urbane Constanța.

Licitația se va ține pe bani gata.

Amatorii de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătate.

Șef porțreial îndescifrabil

Secretar tedia.

Dosar No. 217/936

## Corpul Porțreilor Trib. Constanța PUBLICAȚIE DE VANZARE

No. 4009 1 Martie 1938

În baza adresei Judecătoria Mixtă Constanța cu No. 7202/938

S'a publică spre cunoștința generală că în ziua de 3 (opt) Martie 1938 începînd dela ora 10 dimineața înainte se va vinde prin licitație publică care se va ține în Piața Carol din Constanța averea mobilă urmîntă a debitorului Constantin Ioanin din Constanța B-dul Ileana No. 29, compusă din: Ună bibliotecă lemn cu geamuri de cristal un brow stejer calosora roșu lăchis, una sufragerie, una toaletă cu oglindă de cristal și două divane cu somieră, avers anume specificată în procesul verbal de urmîntă dresat în cauză pentru despagubirea creditorilor Banca Industriilor și Maserilor Dobrogea Constanța cu suma de lei 48.000 capital, plus procenta legală și cheltuieli de judecată ce are a lua dela nemitei debitor în baza titlului executor cu No. 243/932 pus pe Cartea de judecată comercială No. 451/933 a Judecătoriai Urbane Constanța.

Licitația se va ține pe bani gata.

Amatorii de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătate.

Șef Porțreial, îndescifrabil

Secretar, îndescifrabil

Dosar No. 626/933

Corpul Porțreilor Tribunalului Constanța

Publicațiune de vânzare

No. 4008 1 Martie 1938

În baza adresei Judecătoria Mixtă Constanța cu No. 7205/938

S'a publică spre cunoștința generală că în ziua de 15 (cinci) spreaze) Martie 1938 începînd dela ora 10 dimineața înainte se va vinde prin licitație publică care se va ține în piața Carol din Constanța, averea mobilă urmîntă a debitorului N. Macosinachi din Constanța str. 11 Aprilie nr. 24 colț cu str. Eroilor compusă din: două șifoniere lemn gîlbei în pișcaj fiecare cu două uși și o oglindă, una toaletă aceluia lemn, una masă lemn maron, un cearșetier, un scriu de lemn, una mașină de cusut maroc „Singer” cu capac pentru picior, una

## Mica publicitate

**Lot frumos în Constanța str. Ștefan cel Mare, lângă Mare, de vânzare. A se adresa la Administrația Ziarului.**

**Ocaziune rară, dormitor elegant ca și nou. De vânzare. A se adresa la Administrația Ziarului.**

**Doriți a cunoaște în limba română carul și bine șromel? Cereți cu încredere ROMUL**

## Standard

Marca Excelsior

Produs din alcool de vin rectificat în sticle cu capacele originale pentru care Direcțiunea fabricii garantează.

Acest Rom se găsește de vânzare numai în sticle originale de toate mărimile până la 1 literă, în toate magazinele de coloniale, bodega, etc.

### SE CAUTA

corespondent perfect de limba franceză. A se adresa la Soc. „Agricolă-Fonciera“, str. D. A. Sturza No. 16 între orele 4-7 p.m.

Cine posedă volume desmerecheate, din colecția ANALELOR DOBROGEA până la anul 1924 și vrea să le vândă, să se adreseze d-lui Ion Nelu la „DOBROGEA JUNĂ“.

Fabrica de Ape Gazoase „DELFINUL“, luând o nouă dezvoltare, a fost nevoe de înlocuirea actualelor mașini. Perfectându-se astfel toate instalațiunile fabricii, ofer celor ce ar avea nevoie, mai mult în comunele rurale, de vânzare, chilipir, 2 mașini diferite marca „Pokifer“ pentru preparatul sifoanelor. Doriții să se adreseze: **Căpitan Florescu, str. N. Bălcescu 14, Constanța.**

### Destocarea produselor Petroșani

Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) 113 colț cu Strada Atelierelelor Brihete „Corona“

speciale pentru sobele de teracote și bucătărie. Cărbuni beloveni pentru sobe Godin Cărbuni speciali pentru forjă.

Desamoni paiați și Cărbuni și Cărbuni Englezești pentru forje, turnători, Calorifere și Sobă.

Prețuri foarte convenabile

## Sindicatul Agricol

la JUDEȚUL CONSTANȚA

Secția în Constanța str. Șt. cel Mare 9  
Telefon No. 437

### Comunicat No. 635

Peze în interesul tuturor agricultorilor și crescătorilor de oi din județul Constanța, se va organiza o vînzare publică de lînă, pînă nu vor lua mai multe informații de la biroul Sindicatului, ori cînd în zilele de lucru, între orele 9-12 și 14-19.

**În același timp, aducem la cunoștința tuturor agricultorilor și crescătorilor de oi că prin casieria Sindicatului, dăm orice sume de bani drept credite agricole și acconturi pe recolta viitoare de lînă.**

În acest scop, doriții vor prezenta biroului Sindicatului, câte un certificat, emanat de la Autoritățile Comunale și Percepțiile din Comuna ficăruia, prin care certifică, se va constata clar, averea ce posedă, întinderea înălțimii și calitatea oierii ce posedă, precum și datoriile ce au la conversiune.

Președinte, **Aurel Buză**  
Director,  
Haralambie Mangotanu

## Dr. Victor Climescu

Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, reîntors din Germania dă consultații de Ortopedie, Tuberculoză-Chirurgicală, chirurgie, Miercurea și Sîmbăta între 5 și 8 la Constanța, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

### Doctorul

## L. ROSENBLATT

Specializat la Paris

### Sifilis-Fiele-Cai urinare

Str. Scarlat Várnava 42  
(colț cu Rahovei)  
Consult. 9-11 — 5-7

### Sanatoriul

## „CARITATEA“

### DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razi X — Roentgen, Ultra  
Violete — Diatermie și  
diverse electroterapii  
Tratament nou cu ane lingi  
și altele scurte.  
Telefon 442

### Cabinet Dentar

## DR. DE WEGNER

### Extracțiuni îndurătoare

### Sanitarii și-a-și

### (American Bridg)

Intocmîndu-se din străinătate și-a re-  
tunul consultațiunile  
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

convertorilor pleșii și altele, avere  
specifice în procedur  
bol de urfrire drea în ca  
beura despăgubirea creditoarei  
Bancă Indeslucio și Masenilor  
din Constanța cu suma de 19000  
lei, cu precizie legile date 27  
Septembrie 1937 pînă în achitate,  
pînă în sfîrșit de urfrire și  
executare ce are a lua din  
mîna debitor în baza titlului ex-  
cutor cu nr. 1306,937 al Jeduc-  
toriei Mixte Constanța.

Licităția se va ține pe baze  
gale.  
Amatori de a concura vor ve-  
ni la local în ziua și ora sus a-  
rătate.

Șef Protocol Indescifrabil  
Secretar Indescifrabil  
Dosar Nr. 701,937

## Doctor Carol Rauchbach

### Medic Veterinar

dela Facultatea de Medi-  
cină veterinară din Berlin  
Str. Ștefan cel Mare 116 bis  
CONSTANȚA  
Consultații zilnice pentru a-  
nimale mari și mici  
Telefon 454

### Dr. Med.

## B. M. TATARSKY

Specializat în Berlin în  
BOLI ȘI OPERAȚIUNI  
DE NAS, GÂT ȘI URECHI  
Broncho-esofagoscopie  
CONSTANȚA  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
(vis-a-vis de Cazino) Telefon 117

### DOCTORUL

## Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Co-  
pă. Boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL  
AL BOALELOR VENERICE  
— Blenoragie, SIFILIS etc. —  
a bărbaj și femei prin cele  
mai noi metode  
Str. Contacte Negre 60  
în fața Farmaciei Centrale-  
Consult. 8-1 și 4-8

## Doctor V. MUNTEANU

### Boli de Femei

### Genito-Urinare-Sifilis

Tratamentul bolilor cu  
RAZE ULTRA-SCURTE

CONSTANȚA

Str. Remus Gurgos No. 7  
Consultații 8-10—14-20  
Telefon 535

### Targul cerealelor

La Oborul de cereale Con-  
stanța pe ziua de 4 Martie 1938  
se sosit următoarele cereale

Cîrța	preț pe % kgr.
1 Urta arnăut	500
15 Gră da tomas	520 535
12 Orz	380 385
1 Ovă	450-

Mașini de gătit „VESTA“ emailate  
Și alte din faianță, garantate,  
Lămpi electrice frumoase, cromate  
Se găsesc și cu înțelegere în rate

La Depozitul „GRIGORIU“

Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare

## EXPOZIȚIE PERMANENTA

## Targul de Mostre din Viena

De la 13 până la 19 Martie 1938

Importante reduceri de preț

pe căile ferate române, jugoslave, cehoslovace, ungare și austriace  
pe Dunăre, pe Marea Neagră, precum și în traficul aerian. Fără  
viza pașaportului. Ca legitimație expoziției și pașaportului este li-  
beră trecerea graniței în Austria. Prin Cehoslovacia fără viză de  
tranzit. Vize de tranzit ungară se obțin la graniță prin prezenta-  
rea legitimației Targului de Mostre.

Informații în București la Legățiunea Austriacă din Str.  
Wilson 9 și Legățiunii ale Targului de Mostre, a Lei 150. — se  
obțin de la

**WIENER MESSE. — A. G., WIEN, VII.,**  
precum și la reprezentanțele coorifice în Constanța: Wegous-Lite,  
Cock S A. 11, Piața Independenței; „Europa“, Organizația Na-  
țională Română de Voia și Turism, Independenței 16.

Constanța (Port): „Europa“, Organizația Națională Română  
de Voia și Turism Portul Constanța

Vă conștiți vobine-

PRIN CHELIER

## RODENSTON

Depozit de

Fabrică

În Magazinul  
de Bijuterii

**WERLAUB** Str. Carol No. 15  
(în fața Postei)



### AUZIT GREU ?

Doriți să fiți fericiți, auzind din nou ?  
Atunci încercați numai noul

## „SIEMENS PHONOPHOR“

Demonstrații gratuite se fac la Constanța, Hotel  
Grand, în zilele de 12 și 13 Ianuarie, între orele  
10-1 a. m. și 3-7 p. m. de către specialistul Dl.

### K. MANGESIUS

Cel interesați se mai pot adresa la „TELEFUNKEN“  
str. C. A. Rosetti 5, București.

La ziarul nostru se primesc  
comenzi de ștampile în me-  
tal și caucine.

## LOTERIA DE STAT

Jucați la marea colecție principală

# MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poștă)

